Кочетова Лариса Юрьевна, учитель истории МБОУ  «СОШ № 77 с углубленным изучением английского языка» г. Перми

Дата проведения мероприятия:      21 апреля 2015 года

Тема мероприятия: «Развитие познавательных универсальных учебных действий в урочной и внеурочной деятельности».

Открытый урок по истории России в 7 классе                   

Тема: «Петр I  и его эпоха: противоречия и последствия реформ».

Тип урока: повторительно-обобщающий

Какие знания и способы действия актуализируются на данном уроке:
- Ученики опираются на изученные понятия: «эпоха», «реформы», «противоречия», «последствия».

- Сущностные характеристики реформ Петра I, значение их для дальнейшего развития страны, актуальность данной темы

- Способы деятельности: самостоятельная постановка названия, целей и задач урока; устанавливать причинно-следственные связи; самостоятельно выявлять проблему; проводить исследование текста; работа с высказываниями исторических лиц; уметь работать с метафорами (понимать переносный или скрытый смысл текста); структурировать текст, включая умения выделять главное; объяснять явления, процессы, связи, отношения в ходе исследования; осуществлять сравнения, самостоятельно выбирая критерии для сравнения; строить логические рассуждения; уметь делать обобщения и выводы
Какой новый способ действия будет открыт и частично освоен: 
- Структурирование незнакомого исторического текста, включая умения выделять главное и второстепенное; работать с метафорами; выявлять актуальность темы; работать по поиску эпиграфа темы

- Умение в каждой реформе находить противоречия и аргументировать их

Каковы развивающие деятельностные цели урока:

- Урок направлен на развитие познавательных универсальных учебных действий, а именно: обобщать и систематизировать знания учащихся по вопросу о реформаторской деятельности Петра I, показать ее противоречивость; формировать основы социально-критического мышления; уметь ориентироваться в особенностях социальных отношений
	Этапы урока, его общее содержание
	Деятельность учителя на данном этапе
	Деятельность учеников на данном этапе
	ПУУД в чем проявляется

	I. Вызов

Мотивационный этап урока

Ученики разделены по группам

Актуализация знаний

Проблемная ситуация, позволяющая выйти на продолжение темы и формулировку целей и задач урока


	Объявляется тема урока: «Петр I и его эпоха: …, но продолжение ее следует назвать ученикам
Вопросы учителя:

- С какими событиями у вас ассоциируется понятие «эпоха?»
- Чтобы продолжить тему урока нам понадобится цветная бумага

- С какими цветами у вас ассоциируется эпоха Петра I, аргументируйте свой ответ

- Почему такое многоцветье у нас получилось? Как можно назвать такое явление? (противоречия)

- Можно внести его в тему урока? Он относится к реформам?

- Продолжить тему урока вам поможет песня А.К. Толстого (см.приложение 2)

- Как в литературе называется такое выразительное средство? (метафора)

- Какую главную проблему, относящуюся к реформам Петра I, мы можем вычленить из этой песни?

- Как мы можем продолжить тему урока. О чем речь идет в 7-ом четверостишии? (последствия) 

- Какие поставим цели урока

- Какой эпиграф из песни можно выбрать к этой теме
	- Работа с понятием «эпоха» (использование словаря С.И. Ожегова) (см. приложение 1)
- Каждая группа, посовещавшись выбирает цвета и аргументирует свой ответ

- Составление ассоциограммы

Работа со словарем С.И.Ожегова

- Чтение текста песни

- Работа со словарем С.И.Ожегова

- Анализируют каждое четверостишие
- Формулируют окончательную тему урока

- Учащиеся сами формулируют цели и задачи урока
	- уметь работать с понятиями;
- строить логические рассуждения;
- устанавливать причинно-следственные связи

- Привлечение коммуникативной функции (бесконфликтный обмен мнениями)

- Выдвижение гипотезы, работа с понятием «противоречие»

- Умение структурировать текст, выбирая главное и второстепенное

- Работа с понятием «метафора», «последствия»; умение вычленять главное, выделять проблему; устанавливать причинно-следственные связи; строить логическую цепочку рассуждений; уметь сформулировать проблему
- Умение самостоятельно сформулировать цели, задачи урока и эпиграф к теме; делать умозаключения


	II. Этапы осмысления главных проблем – противоречивость и последствия реформ

Коммуникативная функция
	Учитель предлагает карточки с названиями реформ: «военная», «политическая», реформы в области экономики, «социально-культурные»
	Учащиеся работают в группах по анализу реформ, определяя противоречия и их последствия для страны
	Умение анализировать материал; делать выводы и обобщения; устанавливать причинно-следственные связи; осуществлять сравнения; строить логические рассуждения

	III. Этапы рефлексии
Провокационный вопрос
	Вопросы учителя:
- Для чего вообще делаются реформы?

- Какие реформы способствовали развитию страны в большей степени, а какие в меньшей?

- Привели ли реформы к развитию страны?

- Можно ли было по-другому осуществить реформы?

О деятельности Петра I мнения историков разнятся
- Перед вами 3 высказывания историков. Чья позиция вам кажется наиболее убедительной? (высказывания историков в приложении 3)

- Изменилось ли отношение к выбранными вами цветами эпохи?

- Можем ли мы ответить на вопрос: Какие уроки нам надо извлечь из истории нашей страны XVII в?

- Как называется такое понятие?
	Учащиеся участвуют в дискуссии, выдвигают гипотезы, делают выводы
Учащиеся в группах работают по анализу высказываний и аргументировано отвечают на вопрос

Учащиеся могут изменить выбранные ими цвета и аргументировать свое решение

Работа со словарем С.И. Ожегова с понятием «актуальность»
	Умение самостоятельно мыслить; делать умозаключения; аргументировать свой ответ; устанавливать логические связи между фактами и явлениями общественной жизни того времени
Умение делать выводы; строить логические рассуждения, выбирая основания для критерий оценок

Умение самостоятельно выдвигать гипотезы; строить логические рассуждения; делать выводы


                                                     Приложение 1

              Из словаря русского языка С.И. Ожегова

Актуальность – очень важное для настоящего момента.

Последствие – следствие чего-нибудь, итог.

Противоречие – положение, при котором одно исключает другое, несогласованность, несовместимость, неоднозначность.

Расхлебывать – выяснить, разобраться в чем-то, с трудом распутать что-то сложное, неприятное.

Эпоха – длительный промежуток времени, выделяемый по какому-нибудь характерному явлению, событию.

Эпиграф – изречение, краткая цитата перед произведением или его частью, характеризующий основную идею.

                                                          Приложение 2

Толстой Алексей Константинович
Государь ты наш батюшка...
* * * 
1 
«Государь ты наш батюшка, 
Государь Петр Алексеевич, 
Что ты изволишь в котле варить?» 
— «Кашицу, матушка, кашицу, 
Кашицу, сударыня, кашицу!» 

2 
«Государь ты наш батюшка, 
Государь Петр Алексеевич, 
А где ты изволил крупы достать?» 
— «За морем, матушка, за морем, 
За морем, сударыня, за морем!» 

3 
«Государь ты наш батюшка, 
Государь Петр Алексеевич, 
Нешто своей крупы не было?» 
— «Сорная, матушка, сорная, 
Сорная, сударыня, сорная!» 

4 
«Государь ты наш батюшка, 
Государь Петр Алексеевич, 
А чем ты изволишь мешать ее?» 
— «Палкою, матушка, палкою, 
Палкою, сударыня, палкою!» 

5 
«Государь ты наш батюшка, 
Государь Петр Алексеевич, 
А ведь каша-то выйдет крутенька? 
— «Крутенька, матушка, крутенька, 
Крутенька, сударыня, крутенька!» 

6 
«Государь ты наш батюшка, 
Государь Петр Алексеевич, 
А ведь каша-то выйдет солона?» 
— «Солона, матушка, солона, 
Солона, сударыня, солона!« 

7 
«Государь ты наш батюшка, 
Государь Петр Алексеевич, 
А кто ж будет ее расхлебывать?» 
— «Детушки, матушка, детушки, 
Детушки, сударыня, детушки!» 
                                              Приложение 3
            ОЦЕНКА ПЕТРОВСКИХ ПРЕОБРАЗОВАНИЙ

В.Н. Татищев, М.В. Ломоносов,       В.О. Ключевский.                     М.М. Щербатов,  Н.М. Карамзин        

Н.Г. Устрялов, С.М. Соловьев.        «Петр I делал историю,              К.С. Аксаков, А.С. Хомяков.
«Россия стала великой державой
        но не понимал ее…                    «Петровские реформы разрушили
и приобщилась к европейской            Чтобы защитить отечество        национальные русские устои» 
цивилизации»                                       от врагов, Петр опустошил      
                                                           Его больше всякого врага…    
                                                           После Петра государство 

                                                           стало сильнее, а народ беднее…» 

